

援疆教师沈干：跨越万里的教育守望者

本报通讯员 魏鹏飞



日前,在昆仑山北麓的皮山县安徽实验学校,来自八公山区教体局教研室的英语教研员、援疆教师沈干刚刚结束中考复习讲座。这位跨越5100公里从淮河之滨来到塔克拉玛干沙漠边缘的英语教师,用近一年时间在黄沙漫天的戈壁滩上书写着动人的育人故事。

2024年9月,当沈干第一次踏上皮山县的土地时,肆虐的沙暴给沈干一个“下马威”,但比自然条

件更触动他的是九年级两个班学生怯生生的眼神——两个班的英语平均分不到40分。面对学生基础薄弱的现状,沈干独创“情境浸入式”教学法:将维吾尔族民歌改编成英语童谣,用艾德莱斯绸图案讲解介词用法,把巴扎集市场景搬进课堂。一年后,这个班级英语平均分提升了十几分,让原本沉默的课堂焕发出活力。

“教育援疆不仅要当好老师,更要培养永不离开的教师队伍。”在承担两个毕业班教学任务的同时,沈干主动承担起九年级英语组教研组长工作,将“青蓝工程”师徒结对落到实处。课余时间,总能看到他带着青年教师磨课的身影。

本学期,他先后为淮南师范学院实习生及安徽实验学校的老师开展了多场专题讲座,系统分享“分层教学法”和“边疆地区英语学习方法”经验。

他指导的西部计划志愿者娜比拉已经从一位刚上讲台的新老师成长为校级优秀教师。九年级学生伊木然江在作文中写道:“沈老师的课堂像石榴籽一样饱满,他让我们发现英语不只是考试科目,更是打开世界的钥匙。”

由于工作出色,沈干于2024年11月荣获皮山县“优秀教师”荣誉称号,但他更珍视的是那张学生悄悄放在他办公桌上的节日贺卡,是古尔邦节时家长执意送来的手工刺绣茶杯

垫,是深夜备课咳嗽时突然出现在窗台上的润喉糖。当被问及援疆最大的收获时,这位总是风风火火的安徽教师突然温柔了眼神:“你看校园里那些开始主动用英语打招呼的孩子,他们眼里的光,就是教育工作者最珍贵的勋章。”

从淮河之滨到昆仑山下,沈干和他的援疆同事们用知识浇灌民族团结之花。他们的故事印证着:教育不仅是知识的传递,更是心灵的交融。正如沈干所说:“孩子们眼中的光芒,就是教育工作者最璀璨的勋章。”

万里边疆赤诚来,丹心一片育英才。沈干和他的援疆同事们正在用知识与爱心,在祖国西陲浇灌出最绚丽的民族团结之花。

我市多举措审核更新避难场所 提升应急能力

本报讯 记者从市应急管理局获悉,全国应急避难场所辅助调度系统(二期)上线后,我市迅速响应,全面开展数据审核和动态更新工作。

据了解,二期系统优化数据指标体系,将采集指标由41项扩充至61项,新增“场所性质、建设方式、场所功能区”等35项关键指标,精简冗余指标14项,重点强化场所功能技术、运维能力等数据支撑。同步优化“省-市-县-乡镇-社区”五级管理体系,其中省级1个、市级14个、县级97个、乡镇(街道)级49个、村(社区)级28个场所,累计各级各类应急避难场所共189个。

截至目前,全市应急避难场所数据核验成效突出:寿县44个、潘集区18个避难场所均100%通过核验,田家庵

区通过率96.15%,凤台县通过率达93.55%,大通区、谢家集区等正加速推进审核更新;全市有效避难总面积中,室内型场所占比38.33%,室外型场所占比61.67%。“室内外互补、平急结合”的防灾空间格局基本形成。

为推动应急响应向智能化转型,我市通过“智能匹配”功能,基于灾情类型、影响范围自动筛选最优避难场所;“资源可视化”实时呈现各场所容纳人数、设施设备配置、避难场所种类、物资配置数量等关键信息,提升指挥调度透明度;“动态监测”联动气象部门实时获取天气变化、降水量及灾害预警信息,构建“风险预警—资源调度—效能评估”全链条闭环。

(本报记者 鲁松)

高效便捷服务 助推运输行业高质量发展

本报讯 市交通运管部门聚焦交通运输行业发展的“痛点”“难点”,打造高效便捷的线上“一网通办”、线下“一窗受理”“一次办结”服务,推动运输企业高质量发展。

精心培育货运企业,推动规模与效益双增长。市交通运输局充分利用交通运输领域大规模设备更新政策,逐步淘汰老旧运营柴油货车。2024年,提前淘汰国三及以下排放标准老旧运营货车217台,更新国六排放标准柴油货车39台,新能源货车4台,发放补贴资金1004.1万元;支持大型、国有、专业运输企业规模化发展,加快运输企业“小升规”“规变量”,今年以来,新增规模以上货运企业12家;推动开办运输企业“一件事”试点。创新推出道路运输经营许可证和多个车辆道路运输证核发“1+N”办理模式,材料免提交率达96%,信息预填率达91.9%,办理时限从20日缩减至3日以内,效率提升85%。

发展壮大维修企业,实现技术与服务双提升。实施第二批开办机动车修理店“一件事”省级试点。通过整合有关事项,重塑办事流程,办事环节由2个业务环节减少至1个环节;需填写的申请表和提交的材料由15份减少至5份以内;办理时间由4个工作日减少至1个工作日内。搭建智

慧维修平台。开发智慧物流维修中心APP和智能维修平台,实现故障快速定位。通过APP预约维修服务、查询维修进度,维修人员在线接单、上传维修记录,提高工作效率和管理水平。进一步提高企业服务质量。今年,拟新建集交通服务、物流中转、商业配套、货运维修、综合能源于一体的综合交通驿站5个,助力交通运输行业健康快速发展。目前,谢家集南、上窑城市综合交通驿站已开工建设。

创新领航水运企业,达成业务与品牌双突破。交通海事部门坚持规划引领,统筹谋划全市港口布局特别是江淮运河沿线港口规划,编制《淮南港总体规划》,推动淮南港发展成为江淮航运重要枢纽港,打造新的经济增长点;全面治理航道。淮河干流航道整治工程已全面实施,引江济淮工程贯穿我市南北约95公里。淮河、江淮运河“一纵一横”两条黄金水道使我市境内二级航道总里程达到200公里,可通航2000吨级船舶,货物通过水路进入长江中上游将缩短300至400公里;加快船舶更新改造。2024年拆解老旧船舶16艘,发放补贴资金677.93万元。2025年拟拆解老旧船舶147艘,新建新能源船舶7艘,拟发放补贴8900万元。

(本报记者 张鹏)

优产硫酸铵 助力春耕

春耕时节,复合肥料市场需求旺盛。中安联合加强热电脱硫酸装置日常维护,一季度生产硫酸铵近4000吨,实现全产全销,为下游化肥企业生产复合肥提供原料,服务周边地区春耕生产。

本报通讯员 赵天奇
本报记者 张昌涛 摄



船舶触礁漏水 海事紧急救助

本报讯 4月6日13时,市地方海事(港航)管理服务中心12395水上险情救助值班室接到一起报警电话,反映一艘船名为豫信货19059的船舶航行至江淮运河谢家集区唐山镇李家咀子附近水域时不慎触礁,导致船体破损漏水,情况紧急,急需海事部门救援。12395值班室立即向寿县海事处发布指令,命令立即前往事发水域实施救援。

寿县海事处值班人员接到12395电话指令后,迅速派遣经验丰富的海事救援人员赶赴现场,救援人员抵达现场后,发现该船满载煤矸石货物,前封舱漏水情况较为严重,河水不断涌入船舱,船舶有下沉危险。海事救援人员迅速安抚船员情绪,稳定船员们的紧张状态,同时对船舶受损情况开展细致勘查,根据现场实际状况制定了科学合理的救援方案。一方面,海事救援人员协助船员从东淝河船闸管理所调来一台抽水泵进行紧急排水作业,降低船舱内的水位,延缓船舶下沉速度;另一方面,联系附近的专业救援力量,调派浮吊船和空船前往现场,对船舶货物进行过驳转运。同时,通知交通综合执法人员现场对事发水域实施水上交通管制,指挥引导经过事发水域的船舶有序排队减速通过或安全靠泊,避免发生次生事故。

截至4月7日8时44分,该事故船舶装载的2020吨煤矸石货物已全部过驳转运,事故船舶准备前往就近船厂进行上岸维修,此次救援行动及时有力,有效避免了重大财产损失。

(本报记者 张鹏
本报通讯员 程刚 丁超)

增强国安意识当好国家安全“守护者”

创建全国双拥模范城

本报讯 今年4月15日是第十个全民国家安全教育日。4月8日上午,谢家集区人武部在安徽机械工业学校举行“4·15”全民国家安全教育日宣教暨国防教育进校园活动,为学生们带来一堂生动的国家安全现场教育课,在校园掀起了解国家安全知识、增强安全防范意识的热潮,构建起反间防谍人民防线。

活动中,谢家集区人武部围绕“全民国家安全教育,走深走实十周年”主题开展专题讲座,为学生们讲述了国家安全教育日设立背景、维护国家安全主要内容,深入讲解了公民在维护国家安全中的义务、应警惕的活动以及抵制措施,教育引导广大青年学生

牢固树立国家安全意识,提升维护国家安全的能力。在展板区,工作人员讲解了“情报”和“间谍”知识,以案说法带领大家学习国家安全相关法律法规,让大家明白了间谍活动对国家政治、军事、经济、科技等各个领域的危害性。

活动还展示了我国国防军队建设取得的辉煌成就,集中展示了航空母舰、战斗机、导弹、火箭炮等现代化军事装备模型,进一步筑牢师生国防意识,厚植爱国情怀。

活动让广大学生进一步认清了当前国家安全形势,增强了危机忧患意识。参加活动的学生们纷纷表示,将进一步增强理想信念和爱国主义情怀,牢固树立国家安全意识,自觉做国家安全的守护者和捍卫者,为维护国家安全尽一份力量。(本报记者 吴巍)

扎实推进“扫黄打非”进社区

本报讯 今年以来,凤台县城关镇依托新时代文明实践站把推进“扫黄打非”进社区融入社区治理新模式,打造“扫黄打非”新阵地,扎实推进“扫黄打非”工作。

古城社区动员社区党员、网格员深入辖区文具店、书店、打字复印店、快递站等经营场所,重点排查各场所是否存在盗版、淫秽等问题,推动“扫黄打非”工作向社区治理与社区服务延伸。社区依托社区网格化服务体系,从社区党员中、居民中遴选出“扫黄打非”工作联络员,发挥“传声筒”和“连心桥”作用,延伸“扫黄打非”工作触角,构建社区“扫黄打非”新格局。夏湾社区、灯塔社区指导商户如何识别非法出版物,从而传播文明经营、守法经营的理念,引导商户自觉抵制各类非法信息,维护文化市场领域意识

形态安全;人民社区、青年社区重点排查学校周边各类涉黄、涉非等有害出版印刷品,坚守红线、不踩底线,筑牢文化市场的安全防火墙。全镇各社区联合辖区学校开展各类书法、绘画、演讲、小品等活动,正确引导学生自觉抵制有害出版物和信息,文明阅读、绿色上网。

目前,城关镇将“扫黄打非”工作与新时代文明实践站、人大代表联络站、农家书屋有机融合,组织志愿者展旗帜、亮身份,进社区、进学校、进商圈,在净化社会环境的同时,大力践行社会主义核心价值观,丰富基层精神文化生活,推进移风易俗,为社区居民群众营造健康文明的文化氛围。

(本报记者 刘银昌 本报通讯员 张传虎)

淮南城市面包咖啡节 即将亮相春申里

本报讯 4月8日,记者从淮南春申里文旅街区了解到,4月11日至13日,淮南春申里将举办淮南城市面包咖啡节,届时现场将开展面包咖啡市集、萌宠碰头会、面包滑板街头赛等一系列丰富多彩活动。

文旅融合,春游江淮。此次活动以“游/交/醉个朋友,淮南城市面包咖啡节1.0”为主题,活动期间,50+主理人摊位亮相淮南春申里,品质咖啡、精致烘焙、手作文创、潮流零售、

宠物友好……通过产品传递时尚生活调性,为游客带来味蕾与心灵的双重震撼。同时,淮南春申里还积极联动安徽理工大学滑板社、校艺术团,共同举办面包滑板街头赛,展现大学生青春活力。

据悉,本次活动无需预约、免费参与,市民参与官方摊位的互动环节还有机会领取限定文创周边或者面包咖啡券一张。

(本报记者 李东华)

强化广告监管 净化市场环境

本报讯 为切实提高市场主体诚信守法意识,连日来,谢家集区市场监督管理局积极履行职责,扎实开展经营主体日常监管工作,对各类广告活动进行严格规范和监督,大力净化辖区广告市场环境。

此次行动将商业街、各类门店以及互联网平台等作为重点监管区域,把涉及医疗、药品、食品、房地产、教育培训等关系消费者切身利益的广告作为重点检查对象。监管人员深入各经营场所,重点审查广告是否合法合规,是否存在虚假宣传、夸大功效、误导消费者等违法行为。行动中,监管人员对实体店开张

贴的海报、悬挂的横幅以及宣传册等广告物料进行逐一排查,对于发现的问题,现场指导经营户立即整改。同时,利用专业的广告监测系统,对辖区内经营户在各大电商平台、社交媒体等网络平台发布的广告进行实时监测,一旦发现违法违规线索,迅速进行调查核实,并依法依规处理。

广告监管是维护市场秩序的重要工作,谢家集区市场监督管理局将持续加大日常监管力度,同时加强与其他部门的协作配合,不断净化市场环境,为消费者营造一个诚信、放心的消费氛围。

(本报记者 吴巍)

“一增一减”做好民企融资服务

金观平

在金融活水的持续润泽下茁壮成长,在繁荣市场经济、扩大就业、推动技术创新等方面发挥了不可替代的作用。民营经济已经成为推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。

也要看到,民营小微企业仍面临融资难、融资贵。由于规模小、缺少信用记录和抗风险能力弱,民营小微企业在传统金融机构参照综合评估授信的模式下,很难得到充分的信贷支持。个别小微企业为填补资金空缺,选用民间高息过桥借贷,虽然资金周转问题暂时缓解,但新增融资成本为后续发展增添了不确定性。

在我国社会融资总额中,以银行贷款为主的间接融资仍然占据主体地位,银行贷款仍然是小微企业的主要融资方式。在这种背景下,只有减轻民营小微企业融资负担,才能助推其轻装前

行。银行业金融机构有必要在“一增一减”两个方面下功夫,破解民营小微企业的融资难题。

“一增”,即在相关机制和政策的引导下,使增量信贷资金一视同仁惠及各类所有制企业,努力做到应贷尽贷、应续尽续。自小微企业融资协调工作机制去年启动以来,银行业金融机构累计走访企业超5000万户,授信总额超10万亿元,对民营小微企业的融资带动作用十分显著。但金融支持民营小微企业仍不能松懈,相较于首次借贷,续贷更是其资金周转的生命线。针对不同企业经营情况,金融机构应考虑企业面对的具体困难,综合评估企业的还款能力,完善续贷产品功能,并建立健全相关管理机制,统筹好不良容忍、绩效考核和尽职免责的关系,切实为信贷人员松绑减负。

“一减”,即减少信贷的中间环节,努力使民营企业得到更多实惠。实践中,由于银企沟通渠道不畅,小微企业的“短小频急”用款需求无法及时满足。针对这类情况,金融机构要运用大数据、人工智能等科技手段,加快信贷服务精准触达企业。在贷前,通过大数据挖掘企业信用记录、借款人资产负债结构等信息,为授信额度提供支撑。在贷中和贷后风险管理环节,应充分发挥金融科技赋能作用,推动银行降本增效。

此外,还要继续完善财政奖补、保险保障等配套政策,打造民营企业股、债、贷等多元化融资渠道,助力民营小微企业强韧性、添活力。要看到,民营经济发展壮大,将反哺金融市场,为银行机构创造巨大的展业空间。二者相互促进、双向赋能,将更好推动我国经济社会高质量发展。



金融支持民营经济发展壮大,是服务实体经济的内在要求。中国银行业协会联合全国工商联近日发布《银行业金融机构支持民营经济高质量发展倡议书》,号召银行业金融机构以更大力度、更实举措护航民营企业发展,进一步做好民营企业金融服务。

今年《政府工作报告》在有效激发各类经营主体活力、实施适度宽松的货币政策等方面作出具体部署,为金融业扎实做好支持民营企业服务指明了方向。

目前,我国民营企业数量占企业总数的92%以上,占小微企业的比重更高。乘着改革开放东风,我国民营小微企业

把“走丢”的耕地带回家

本报讯 为严格落实耕地保护政策,守好耕地资源,凤台县李冲回族乡扎实开展不合理流出耕地找回工作,同时引导群众做好撂荒地复耕复种工作,保障粮食安全和生态安全,扎实推进耕地保护工作。

该乡成立工作专班,专门负责此项工作的业务指导、进度调度、数据上报等工作。乡村干部深入田间地头全面开展不合理流出耕地摸排,通过现场实地核查的方式,共核查98个图斑,涉及面积1251亩(其中基本农田405亩)。建立耕地找回工作台账,对每块土地的位置、面积、现状等进行详细记录,为后续整治工作提供精准的数据支撑。

坚持因地制宜,实施“一地一策”。该乡对图斑逐个开展筛查和位置

锁定,对流向林地的,通过农户宣传政策,动员农户将树木砍伐,乡政府统一出动机械平整土地,恢复成耕地;流向设施农用地的,做好农户宣传解释工作,将地面附着物及时拆除,达到耕种条件。对可复耕复种的撂荒地,组织机械和人力进行复垦,恢复耕种条件。根据复垦土地的土壤性质,引导种植大户和农业合作社到村开展土地流转,让抛荒的土地有人管理、有人耕种,提高土地利用效率。

下一步,李冲回族乡将进一步加强常态化监管,同时对已找回的流失耕地进行巡查,防止反弹,保持高压态势,减存量、遏增量,确保找回的耕地真耕种,织密筑牢耕地保护网。(本报记者 贾静
本报通讯员 苏勇 常开胜)